

В диссертационный совет Д 505.001.103
Финансового университета по защите
диссертаций на соискание ученой степени
кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лялиной Евгении Юрьевны
на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы
инновационной конвергенции Китая», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика**

Исследование Лялиной Евгении Юрьевны посвящено важной для мировой экономики теме – обоснованию внутренних и внешнеэкономических факторов инновационной конвергенции Китая. Актуальность темы исследования подкрепляется усилением роли Китая в современной мировой экономике и международном научно-техническом сотрудничестве, а также углублением двустороннего взаимодействия России и КНР.

Соискатель ставит перед собой значимую цель – решить научную задачу, связанную с проработкой основных направлений российско-китайского экономического и научно-технического сотрудничества, а также выявлением и обоснованием экономических факторов инновационной конвергенции Китая.

В числе новых научных результатов анализируемого исследования нужно особо выделить предложение новой трактовки понятия «инновационная конвергенция». Автор разделяет конвергенцию на внешнюю (на уровне государств и интеграционных объединений) и на внутреннюю (на внутригосударственном уровне), а также отмечает, что инновационная политика Китая способствует снижению диспропорций в развитии западных и восточных регионов страны. Рассматривая внешнюю инновационную конвергенцию, автор отмечает, что Китай периодически прибегает к заимствованию технологий и промышленному шпионажу, но также активно участвует в международном технологическом сотрудничестве, проводит диалоги по инновациям, участвует в совместных проектах.

Особого внимания заслуживают разработанные соискателем уровни и каналы инновационной конвергенции, которые включают в себя: инновационное взаимодействие, покупку инноваций, продажу инноваций и «заимствование» инноваций.

Несомненно, что в ходе диссертационного исследования автором решаются существенные задачи:

- установлены факторы инновационной конкурентоспособности Китая на мировой арене;
- выявлены интеграционные факторы современной региональной стратегии КНР;
- определено современное состояние инновационной конвергенции Китая;
- выявлены факторы, способствующие и сдерживающие развитие инновационной конвергенции Китая;
- установлена роль военно-промышленного комплекса в повышении конкурентоспособности китайской экономики;
- выявлены потенциал и риски экономического сотрудничества России и КНР.

В автореферате раскрыты основные положения диссертационной работы, область применения результатов исследования, определена их практическая значимость.

Представленное диссертационное исследование Лялиной Е. Ю. является целостным научным трудом, структура которого характеризуется внутренним единством. Как уже было отмечено, научной новизной обладают ряд положений диссертационного исследования.

Значительный интерес представляют, предложения автора по совершенствованию российско-китайского торгово-экономического и инновационного сотрудничества. Соискатель утверждает, что значительные перспективы экономического взаимодействия России и Китая имеются в военно-технической сфере и в области промышленности.

В качестве замечаний следует отметить, что в диссертационной работе отмечено, что в настоящее время Китай является участником многих региональных интеграционных объединений, механизмов, форумов и площадок, которые имеют значительный потенциал и авторитет на международной арене.

Автор подробно анализирует роль и место КНР в данных интеграционных группировках, но по нашему мнению, недооценивает трудности их развития. Так, соискатель не анализирует позицию США по данному вопросу, а между тем они не заинтересованы в эффективном функционировании крупных интеграционных объединений с участием Китая и России.

Кроме того, исследуя перспективы деятельности группы РИК (Россия, Индия и Китай), автор не упомянула об индо-китайском пограничном столкновении в мае 2020 г., которое привело к усилению напряженности между этими странами и свертыванию некоторых

совместных программ торгово-экономического и инновационного сотрудничества.

Вместе с тем, указанные замечания не влияют на общую высокую оценку представленной диссертации и не влияют на основные выводы и рекомендации исследования.

Представленная работа Лялиной Евгении Юрьевны на тему: «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» является самостоятельным и логически завершенным научным исследованием, которое соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а Лялина Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Рецензент:

Заведующая кафедрой мировой экономики,
Директор Центра координации и сопровождения научно-исследовательских проектов проблем экономики, управления и права
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»,
д.э.н., доцент

Е.В. Зенкина

Е.В. Зенкина
Зенкина Елена Вячеславовна

«20» апреля 2023 г.

Тел. +7(495) 2506137,
Эл. почта: evzenkina@mail.ru
125047, Россия, Москва, ул. Миусская площадь, д.6

РЯЮ

.Н.

